

成功的失敗者——

張學良

傳

「良」言「美」語

「良」言「美」語

自從張學良與宋美齡這兩位百歲老人在本世紀初相繼病逝之後，世人都在豔說他們的世紀情緣。余不揣謬陋，寫了一首調寄《浪淘沙》的詞，以「瀛洲外史」筆名，刊載在海外一家華文報紙上：

百歲已堪奇，況此雙兮！論交七十六年期。

旖旎風流傳韻事，煙景淒迷。

貴賤隔雲泥，信守無欺。鍾情直到夕陽西。

一語千金承重諾，終始不移！

那種綿綿如縷，充滿了羅曼蒂克、柏拉圖式的浪漫、鮮活的情愫，無疑是純真而動人的；但我覺得，較之「英雄美人」的風流韻事更為值得珍視的，還是建立在信任基礎之上、根於良知的重情與守信。

為了展示張學良與宋美齡的持久友誼與信守承諾，現把他們的肺腑之言加以連綴，無以名之，就叫「良」言「美」語吧。

張學良說：「如果當時沒有太太，說不定還要猛追她呢！」

事情要追溯到一九二五年六月中旬。

張學良以當時中國最年輕的陸軍中將兼東路軍總司令的身分，蒞臨上海，以穩定局勢，保衛上海居民不受外人欺凌為號召，對「五卅慘案」所引發的中外衝突加以調停。其間，在一次雞尾酒會上，結識了名震上海灘的待字閨中的美女宋美齡。對於這位少帥，宋小姐於此前已有所關注。南京路大屠殺，上海全埠震動，中外為之震驚。赴滬前，張學良曾在天津《大公報》上發表了《致上海五卅愛國學生電》：

報載上海學生因援助失業工人，遭到英國巡捕的開槍射擊，死傷多名。展讀之餘，曷勝悲悼。

痛我莘莘學子，竟被摧殘。莽莽神州，天道何在？積弱之國，現象如斯，凡我國人，宜知奮勉。

茲本人類愛群之心，謹以廉俸所入，捐助二千元。即日由中國銀行匯上，慰藉死傷。宵燭寒光，力難遠濟，聊以盡心而已。

在這泣血椎心、情見乎辭的電文後面，閃現著一位青年愛國將領的高大身影，這使早年留學美國、一直密切關注社會動向的宋美齡產生了良好印象。

一個俏男，一個靚女，出身、地位、年齡大體上相似，兩人又都通曉英文，都有接受西方教育的文化背景，因此，他們一見傾心，都為彼此的高雅氣質、出色才華所吸引。張稱宋為「美若天仙」；

宋則稱張為「萊茵河畔的騎士」。此後一些時日，絕代佳姝便帶著年輕而瀟灑的將領，頻繁出入於十里洋場，被目為兩顆光華閃耀的明星。

從少年起，就接受過洋派薰陶、廣見世面的張學良，十分諳熟交接禮儀，舉止得體，風度翩翩，舉凡打牌、跳舞、游泳、打高爾夫球，無不精通老到。這一切，都使這位滬上名姝感到歡欣快活。尤其使她為之傾倒的，是張學良反應迅速、辯才無礙的演講才能。她萬沒有想到，張作霖這個「大老粗」的胡匪頭子，竟然調教出這樣一個「寧馨兒」。

身為少帥臨時英語譯員的宋小姐，這些天一直陪伴著他參加各種公開活動。據張學良研究專家竇應泰《影響張學良人生的六個女人》一書中記載：

這天，他接受了外國記者的採訪。義大利記者提問：「少帥對上海的罷工、罷學、罷市有何感想？」顯然，這是一個刁鑽而敏感的話題，如果答問中措詞不周嚴，則會造成與工人、學生、市民的對立；何況，作為一個愛國軍人，豈有壓制愛國運動之理！只見張學良淡然一笑，從容地回答：

我並不贊成國人自己犧牲過大。罷學會讓學生荒棄了求學的光陰，而對手方面，正希望我們的學生無知無識；罷市，則華商日損三百萬元，對手則不及十分之一。如果能即刻開市的話，不僅能夠打敗外國商人的壟斷，而且能維持華人的生活，其效力如何偉大！罷工僅華商雇工，而對手雇用華工，則反而無一致舉動。此乃等於我們自殺。而且我國正宜一致力起，抵禦經濟侵略。今此現象，實非國家之福。因此，我本人並不贊成罷工和罷學。但是，我上海工人和學生的罷工和罷課，都是不可否認的愛國之舉，我本人又頗感同情……

說得理順情通，頗為得體，使與會記者也都沉寂下來。宋小姐自然更為少帥的機智與辯才，打心眼裡佩服。

在這段美妙的時光裡，通過彼此的親密交接，同樣也使張學良對宋小姐產生了刻骨銘心的迷戀。轉瞬間，六十多年過去了，他在「口述歷史」中，追念前塵往事，還深情脈脈地說：「當時我和還是小姑獨處的宋美齡見面，驚為天人，極為傾倒，……如果當時沒有太太，說不定還要猛追她呢！」

後來的結果，大家都知道了，宋美齡於一九二七年十二月，在上海與蔣介石結婚。不久，蔣介石在北京第一次見到了張學良，恰好夫人也在場。當他聽到夫人親熱地招呼：「Peter（張學良的英文名字），how are you？」詫異地問道：「怎麼，你們倆認識啊？」宋美齡笑著回答說：「我認識他，比認識你還早呢。」

爾後，宋美齡也一直關注著少帥的行跡，當看到他穩治父喪，臨危受命，毅然除掉楊、常兩個親日派元老，堅決維護統一，實施東北「易幟」，以及抓住戰機而揮師入關、結束中原戰事等種種作為，感到這位意氣風發的青年將領確是一位了不起的政治家，從而平添了由衷的敬意。因此，當張學良抵達南京後，受到蔣介石與中央政府至為隆重的禮遇和接待時，她情不自禁地為之歡騰雀躍。當晚，她即在官邸設宴，以私人名義為張學良夫婦接風洗塵。幾天下來，宋美齡與于鳳至兩人形影不離，結拜為乾姊妹；蔣介石也主動和張學良換了金蘭譜，結拜為異姓兄弟。

有資料記載，西安事變發生後，當張學良把驚魂未定的蔣介石安置到城內一間公館後，蔣曾鄭重交代：「漢卿，在華清池的五間廳裡，還遺落一個檔案，那是我隨時隨地帶著的，是機密，萬不可落入他人之手呀！」張學良立即趕到那裡，文件包還在，打開一看，發現裡面除了秘密的軍事調

防計劃，還有張學良幾年來給宋美齡寫的書信，但似乎未被打開過。有的資料還談到，一九四五年在陪都重慶，宋美齡曾經用筆名寫了一篇近三萬字的題為《往事如煙》的小說，字裡行間好像在追述一段遠逝的浪漫情懷。這些，也可能是「齊東野語」；但張宋二人的綿綿情愫，卻是毋庸置疑、有目共睹的。

宋美齡曾多次說：「我們對不起漢卿。」張學良說：「我認為蔣夫人是我的知己。蔣夫人對我這個人很瞭解，她說西安事變，他（張學良）不要金錢，也不要地盤，他要什麼？他要的是犧牲。」

東北「易幟」之後，張學良跟定了蔣介石，可說是亦步亦趨，一切唯蔣之命是從，一切服從蔣的利益。這裡有一個年表：

一九二九年，按照蔣介石的指令，他為中東路的糾紛，發起對蘇聯的軍事進攻，結果遭到慘敗；一九三〇年，各地軍閥群起反蔣，他揮師入關，進行有力的軍事調停，使得反蔣同盟土崩瓦解；一九三一年，日軍入侵東北，蔣介石告訴他「不要擴大事態，不要管東北」，他就不管，而後，自然就長期地背上了不抵抗的「黑鍋」；

一九三三年，熱河陷落，舉國憤怒。蔣氏說，風浪太大了，船太小了，需要下去一個人，才能保住這條船。為了保蔣安全渡險，他主動下野出洋；

一九三四年，他歐遊歸來，蔣氏讓他去武漢「剿共」，他就把東北軍調過去「剿共」；

一九三五年，紅軍到了西北，蔣氏讓他跟蹤追擊，他又把東北軍折騰到了大西北。

張學良就是這樣，一路聽指揮，一路跟下去。但八年過去，他越來越覺得，跟著蔣介石幹的結果，總是背時、喪氣，連連受挫，越跟越倒楣，越跟越沒有出路。尤其沒有料到的是，聽從蔣介石的調遣，千辛萬苦奔赴陝北，蔣卻又嫌他「剿匪」不力，蓄意要撤換他，實際上是在打「瓦解東北軍」的主意。每念及此，都感到「懷裡揣冰棒——透心涼」。而手下的東北軍則怨聲載道，疑竇重重——放著眼皮底下的日本鬼子不打，國恨家仇不報，卻要跑到大西北，「圍剿」抗日救國的共產黨，真是豈有此理！

西安事變之前，他曾反覆向蔣介石進諫，說，應該立即停止內戰，一致抗日，否則，害民誤國，終將成為千古罪人、民族敗類。說到動情處，竟至聲淚俱下。可是，蔣介石有他自己的小算盤，根本不管這一套，對張學良吼叫著：「你現在就是拿槍把我打死了，我的剿共政策也不能改變！」看來，苦諫、哭諫一概行不通，最後只有兵諫一途。這樣，就逼出了一樁「臨潼捉蔣」的驚人壯舉。

當南京方面瞭解到張、楊二將軍和中共都無意加害蔣介石，而是真心希望和平解決這一事態後，相繼委派宋子文、宋美齡前往西安參加談判，在周恩來的斡旋下，雙方最後達成一致抗日的協定。蔣介石在會見周恩來時，表示要以人格擔保：回去後一定「停止剿共，聯紅抗日」。在這種情況下，才決定放還蔣介石，並且張學良要親自送蔣回寧。後來他在「口述歷史」中說：「當時的考慮是，我親自送他回去，也有討債的意思，使他答應我們的事不能反悔。此外，也可以壓一壓南京親日派的氣焰，使他們不好講什麼乖話。」

其實，現在分析，張之決意要陪同前往，也同宋美齡的熱誠勸駕、極力催促、全權擔保有一定

關係。因為從蔣介石角度看，張學良能夠陪同他返回南京，這可以大大幫助他掙得身分，挽回面子。因此，當宋美齡看到張學良隨她登上了飛機，一時竟感動得要哭出來，當即表示：「漢卿，只要有我們在，你就只管放心去南京好了。」

應該說，宋美齡事先確實沒有料到，蔣介石回到南京以後會變卦，會反撲。所以，當閻寶航去見她時，她還反覆囑託：「請務必告訴東北軍和西北軍的頭頭們，張副司令用不了幾天就會回去。大家一定要平靜，凡事多想想，不要再生出事情。」見閻寶航有些遲疑，宋美齡又補充一句：「我們去西安的時候，漢卿以禮相待，守了信用。現在，我們怎麼會回過頭來整漢卿呢？」此時的宋美齡，對保證張學良安全返回，還是信心十足的。而張學良的態度是：「我是軍人，自己做的事自己負責任，我沒有別的想法。為了停止內戰，我決心犧牲自己。」

回去之後，蔣介石就斷然翻悔，根本不想踐履「回到南京，一定要送漢卿回西安」的承諾，這使宋美齡倍感難堪，為自己失信於張學良，心裡充盈著深深的愧疚。監禁中，張學良曾委託前去看望他的國民黨要員張治中，向蔣介石轉達他的兩點要求：一是希望恢復自由，做一個普通的老百姓，什麼事情也不做，哪裡也不去，委員長在哪裡，他就住在哪裡；二是希望和看管人員一家分開來住，使自己有一定的自由和清靜。張治中回到南京後，見到了蔣介石，還沒等把話講完，蔣介石的臉色便陰沉下來，只「啊、啊」地哼了幾聲，便轉換了話題。張治中見狀，只好告退。宋美齡聽張治中說過情況後，長歎了一聲，說：「唉，文白兄，我們對不起漢卿哪！」

她曾多次向蔣介石痛切陳辭，要他珍視「領袖人格」，履行自己在西安的承諾。她說：張學良「和中國歷史上任何為一己私利發動政變的人都不同，他是個不為官也不為錢的硬漢子。好在他重

感情，所以大令才能化險為夷！」蔣介石只當作沒有聽見，在一旁默不作聲。宋美齡接上又說：

這幾天，子文同你吵了好幾回了。他覺得沒臉再見人了。在西安，我們是作過保證的。端納先生也告訴我，他對這個結局很失望，打算辭去顧問，離開中國。

大令，我覺得你也應該好好想想，畢竟他們是為你出過力，冒過險的啊！

宋美齡一臉陰鬱，眼圈微紅，明顯有哭過的痕跡。

冒險，冒險！在西安，有誰比我冒的險更大！華清池那天早上，彈雨橫飛，亂槍四射，邵元沖、蔣孝先不就被他的部下打死了嗎？要是哪顆子彈偏一點點，打到了我蔣某人身上，你們現在還會為他求情嗎？政治是要流血的，不是靠感情來支配的！

蔣介石餘憤未消，氣呼呼地說著，大口喘著粗氣，手甚至有些發抖。他見場面有些不好收拾，又有意把氣氛緩和一下，搭訕著說：

是他自己要來送我，又不是我蔣某人要他來的。可他來了以後，就由不得他了。再說，交軍事法庭審一下，也不過走走過場。到時候我還可以特赦他嘛！

這一切，顯然都是托詞，都是假話。莫說特赦，即使監禁期限已滿，蔣介石仍然不肯放他出來，死到臨頭還囑咐兒子「不可放虎」，致使這個：「好漢做事好漢當」的東北硬漢子，從大陸到臺灣，遭到長達半個多世紀的監禁。

張學良說：「宋美齡活著一天，我也能活一天。」「夫人是我的保護神。」（西安事變後，）「我沒死，關鍵是蔣夫人幫我。蔣先生原本是要槍斃我的，這個情形，我原先也不知道，但我後來看到一份檔，是美國的駐華公使Johnson寫的，他寫道：宋（指宋美齡）對蔣先生說，『如果你對那個小傢伙有不利的地方，我立刻離開臺灣，還要把你的事情全都公佈出去』。這句話很厲害。」

因為開罪於最高獨裁者而遭到監禁、流放者，古今中外，屢見不鮮；但像張學良那樣，一押就是五十四年，翻遍世界歷史，也屬於罕見奇聞。

對於張學良，蔣介石可說是恨入骨髓。恨他發動西安事變，打亂了他的「剿匪」部署，促使全國抗日統一戰線形成，共產黨在全民抗戰的浩蕩聲威中得以壯大實力，終至戰勝攻取，所向無敵；恨他讓自己臨潼受辱，在世人面前威風掃地，顏面無光。雖限於種種罷礙，所謂「投鼠忌器」，做不到將他寸磔、凌遲，「食其肉而寢其皮」；但起碼也要像西太后所說的：「誰讓我一時不痛快，我讓他一輩子不痛快！」這樣，就終身剝奪他的人身自由，長期關押，直至老死。否則，是無法解此心頭之恨的。

當然，這只是一個方面。作為一個謀深慮遠的政治家、陰謀家，蔣介石扣住張學良不放，除了感情因素，還有更深層的原因。他怕把這只桀驁不馴的「東北虎」放出來，會帶來更大的禍害；怕三十萬東北軍在張學良統率下，重整旗鼓，再振軍威，成為難以控制的異己的軍事集團；怕已經解散了的「三位一體」重新組合起來，對他的「一統天下」再次造成巨大的威脅。

在蔣介石看來，最理想的抉擇，當然是儘早把這一後患澈底剷除，免得「刺蝟」捧在手裡，終究每日提心吊膽。那些年，幾乎是日寇的鐵蹄每向前踏進一步，他都要向負責看押者親自部署，將張學良轉移到一個新的安全地方，以確保其不致趁亂脫逃，或者被劫走。最後，大陸已無安全之地可供押解，只好轉送到孤懸海上的荒島臺灣。為了張學良，蔣介石可說是費盡了心機，熬光了頭髮。毫無疑問，一刀宰之，要比這樣處心積慮，不知簡單、容易多少倍；可是，他卻捨此而不由，始終未敢對張學良狠下毒手。應該說，宋美齡在其間的制約、干預，是起著頗大作用的。雖然她「胳膊擰不過大腿」，不具備讓蔣改弦更張的實力，但她總還有一定的威懾力與制衡力。於是，盡一己之所能，終於保住了張學良的性命，並在精神上、物質上予以必要的關照與安撫，盡可能地為張學良多做一點事情，以補償自己的歉疚之情。

這裡還有一個重要情節。據張學良的私人飛機駕駛員、美國人倫納德一九四三年在回憶錄中記載：

(送蔣回寧那天，)少帥鑽進機艙，坐在我旁邊的副駕駛座位。稍後，我聽到身後一個帶著美國腔的女人的聲音：「準備好了嗎？」我轉過身去，原來是蔣夫人正坐在機艙左手前排。我回

答說：「準備好了。」夫人隨聲說，「好。離開這裡，讓我們快走吧！」起飛五分鐘後，少帥面對我，示意要我向後看。我吃驚地發現總司令（蔣介石）的身影，他雙目緊閉，臉色憔悴，躺在機艙唯一的長沙發上。……我不時地回頭打量一下機艙。蔣夫人看著窗外，臉上露出疲憊的微笑。

宋子文偶爾看一下檔，大部分時間都在休息。總司令還在繼續睡覺。

我們到達洛陽時，天剛黑，當飛機降落在沙子鋪設的飛機場時，學生和士兵朝我們湧來。當他們看見蔣夫人邁出艙門，便止步立正、敬禮，兩名軍官上前攏扶她。少帥跟著蔣夫人，剛剛站穩，四名士兵就拿槍對準他，一名士兵面向夫人帶有請示口氣：「我們殺了他！」蔣夫人斷然制止說：「不許胡來！讓他獨自走。」總司令被攏扶下了飛機，腳一落地，前來問候的人立即興奮起來，他們把帽子拋向空中。有的人眼中閃著淚花，幫助總司令坐進汽車。少帥孤獨地走向自己的汽車，爆竹在他腿邊炸響，但沒有人威脅他，蔣夫人命令給他貴賓待遇。

看得出來，實際上，離開西安後，少帥就已經進入「危難圈」了。也正是從此刻開始，宋美齡便擔負起護衛他的責任。

宋美齡在給張學良的信中說：「我向你保證：我沒有忘記你。」

事實證明，她並沒有食言。

在羈身異域或者局處孤島，面臨著種種困境，加之身體一直不太好的情況下，宋美齡對於張學良仍然念念不忘，不時地致函、寄物，經常親切地問候，表述關注之殷、感念之誠。這在張學良的日記中都作了翔實記載。

張學良身後留存四大箱信件，約有五百多封，多為數十年間同政界要人與親朋至友的往來函箚，其中以和宋美齡的私人通信為最多，計約百封以上，它們真實而明晰地記錄了兩人之間的誠摯友情。信函的書寫，宋美齡多用英文，一直稱呼張學良為「漢卿」；張學良則自稱「良」，而稱宋美齡為「夫人」。從往來書信中可以看出，宋美齡對於軟禁中的張學良十分關切，尤其體現在生活上，可說是無微不至。她不僅經常送些珍貴禮物和日用品，還負責代為轉遞張學良在美親人、特別是原配夫人于鳳至托帶的物品、信件。一向習慣於以英文寫信的宋美齡，當得知張學良目力不佳後，便改用中文書寫，甚是體貼周到。

張學良被押解到臺灣的第二年，宋美齡也從美國來到這裡。此後，他們便一直保持著通信聯繫，並先後有六次會面交談。當時，臺灣市場供應緊張，宋美齡不僅帶給張學良許多食品、物品；還考慮到少帥對於在美妻兒的掛念，特意在寫給張學良的信中，介紹了「鳳姐姐」通過炒股賺取巨額收入，在美購置高級住宅；為追懷往昔，「鳳姐姐」還按照當日夫妻二人在北平順承王府居住時的格局，來設置加州的住所；並且通報了他們的次子患病的資訊。「烽火連三月，家書抵萬金。」何況是萬里之外的結髮妻子的資訊！張學良銘感之餘，當即展紙揮毫，給宋美齡覆信：

夫人鈞鑑：九月十九日的手示敬悉。附所賜果物及鳳至捎來的藥品統統領到，夫人對良護念周

至，使良感謝無極。

展讀手劄再三，並閱讀剪報一則，聞知家鄉事，心中情況難以筆述。夫人，大概您曉得海城是良的原籍，良祖父及上代的墳墓皆在該地，真不知今日是何景況。茲借東坡兩句詩，可以代表良現下的心境：「縱有鋤犁與田畝，已無面目見丘園。」

夫人，請您不要這麼掛念，良這裡吃穿用度倒還算周備，假如良必有所需，當再上煩鈞聽。

請釋念，謹祝健康並請代叩介公鈞安。

一九五〇年四月，張學良一連收到兩封宋美齡的來信。在四月十一日信中，宋美齡說：

自我返國，我就一直安排和你見面，所以未給你寫信。但每次要去看你時，總是臨時有事……但我向你保證，我沒有忘記你。……所以，下週末我將可以來看你。

張學良知道宋美齡身體一向不適，現在聽說她要親自到井上溫泉來看他，便急忙覆函，勸她「切請勿來，因路遠而太壞，余可隨時隨地往見。」收到張學良的信之後，宋在回信中說：「下周我應該可以和你見面，時間和地點我會通知你。」幾天過去，張學良就接到通知，說蔣夫人安排約見。

張學良意念重重，輾轉反側，一夜未眠。早五點半出發，沿著崎嶇的山路北行，六小時後到達大溪蔣家別墅，與宋美齡會面，備極親熱，暢敘了家常。這是他們到臺灣後第一次相見。這一年，張學良五十歲，宋美齡長他三歲，兩人都已過了知命之年。當年被宋美齡稱為「年輕騎士」的少帥，

頭髮已經謝頂，而宋美齡卻風采依舊。兩人見面，久久相對無言。一方心懷愧赧，卻又做不了主，有心無力；一方心裡憋著千般苦楚、萬種委屈，但為了不致使對方難堪，也不好意思張口。吃過了飯，宋美齡問他可有什麼要求，張學良提出，「想見見蔣先生」，又說他「需要一些錢」。

從竇應泰先生有關著作中得知，宋美齡於一九五一年一月十二日，曾致信張學良，略謂：

自來臺後，余忽對繪畫興趣濃烈，大有寄情山水，兩眼皆空之感，而蔣先生也主張余以習畫養性。余即延請黃君璧先生教山水，而鄭曼青先生之花卉，乃是臺灣首屈一指之翹楚，兩位才華絕不遜於張大千和徐悲鴻。如此一來，余反倒覺得每日過得充實起來，再沒有剛來臺灣時那種終日惶惶，神不守舍的情緒。

她把張學良奉為知己，通過信函傾吐自己的心曲。

一九五一年春節到了，在當時物品匱乏、米珠薪桂的境況下，宋美齡惦記著困處山中的張學良，派人從臺北送過來許多年貨，使張學良極為感動。他得悉宋美齡熱心繪事，愛好書法，便從積年珍藏的文物中，挑選幾樣名家書畫作為回贈。其中有一幅蘇東坡的手卷《少年游》真跡，這是他早年以重金購入的，多年流離轉徙，始終珍藏在身邊，視同拱璧，輕易不肯示人。他覺得，唯有這件珍品，才足以表達他的濃情盛意。宋美齡在回信中說：

漢卿，得照片與手卷，極美，多謝！早當致意，唯兩年來苦於支氣管炎，不便作書，目前始漸癒。

《生活》擬刊一文，附余畫作照片，出刊後當寄奉一本。余習石濤、沈石田甚勤，以余師謂余筆法風格近此兩家之故。然臺島難得真跡親炙，盡力而已。

農曆二月十二，宋美齡生日時，張學良寄去了賀壽函，聽說她身體欠佳，特意問候，並從當地人手中購買了以原始方式織染的布料作為壽禮送去。不久，即收到宋美齡的回信：「非常感謝你記得我的生日，你送給我當地（高山族）生產的布料，很可愛，我特別喜歡其親和的顏色。」

一九五四年，備受「神經性皮炎」困擾的宋美齡再度赴美就醫。返回臺北後，立即寫信給張學良：

我前兩天剛回臺北……在三藩市見到鳳姐姐，她到醫院來看我，次日我們一起吃晚飯。她能說英語，而且，她看來比我十年前見她時還要年輕十歲，我既驚訝，又高興。……她看起來很快樂，而且心神非常寧靜，但她非常想念你。

宋美齡給張學良帶來了收音機。當時臺灣竹東山區物質條件很差，交通僻塞，尚不通電，與外界聯繫絕少。有時收到國外友人贈送的小型電器，張學良戲稱之為「廢物」。為此，宋美齡特意交代：「我已裝了電池，你打開就能收聽。我希望它帶給你樂趣。」

一九五七年七月十四日，宋美齡又托人給張學良帶來一盞檯燈，信中說：

漢卿：近聞你患嚴重眼疾，寄美國檯燈一盞，此燈不拘位置、角度，極為方便，余在美用之，甚感滿意，另奉上三藩市糖果名產些許。另附漢卿家書數劄。閱後，可將回信託信使帶回，以便轉達。

一九五八年五月十七日，宋美齡突然來到西子灣張學良住所，使主人大感意外，措手不及。急忙偕趙四小姐與之相見，這是宋、趙兩人第一次見面。寒暄過後，宋美齡巡視了各個房間，送了些糖果與鮮花。並告訴張學良，近日她將有美國之行，可抓紧寫封家信，由她給帶過去。

這年七月，張學良在日記中記載：二十一日上午，與宋美齡的秘書等商談他在美的錢款事。二十五日上午九時，宋美齡派車將他接到陽明山士林官邸，兩人作了一次長談。分手前，宋美齡久久地注視著他，好一陣才說：「你的問題，時間還要久哪！要有忍耐，這一切，都是上帝的安排……」

最讓張學良感動的是，一九五九年十二月二十四日，宋美齡派人送來了一棵聖誕樹，還有張學良家人的信劄和照片。來人說，蔣夫人限時限刻，讓給送過來，為的是讓張先生能在耶誕節看到家人的來信，享受到節日的歡樂氣氛。為了讓這深厚的友情永遠留存在記憶裡，張學良在這令人難忘的時刻，坐在聖誕樹前，讓趙一荻為他拍了張照片。

一九六〇年一月十七日，宋美齡藉陪同南越「總統」吳庭豔來高雄參觀之機，到西子灣張學良家中探望，出於關切，同他商量了張在美國的存款如何管理，有關趙四小姐與于鳳至問題等幾件家事。

同年四月五日，張學良得知將要遷居臺北，日記中特意注明：「係蔣夫人的意思。」

遷到臺北之後，相距很近了，宋美齡不時派秘書送來水果、雜誌等各類物品。

從張的五月三十日日記中得知，這天下午四點，宋美齡再次過訪，事先並未通報，張「倉皇出迎」，「夫人再三詢問寓所如何，並至臥室小坐」。主要事項，是要他到她的「私人禮拜堂去做禮拜」，Edith（趙一荻）不必隨行，可到另一所禮拜堂去。

六月五日，按照宋美齡的安排，張學良開始到士林禮拜堂去做禮拜。他悄悄地坐在最後一排，見眾多國民黨元老等上層人士早已坐定，一俟蔣、宋到後，牧師即開始布道。張在日記中寫道：「十一點三十分許，禮拜畢，總統返出時，夫人特向余個人握手，使得眾人注目。」蔣夫人的這一舉動，實在出人意料；而消失在人們視線之外幾十年的張學良的偶然露面，更是令人驚訝。「人生不相見」，「驚呼熱衷腸」；「焉知二十載，重上君子堂！」於是，張群、何應欽等黨政要人也都上前問候；有的老朋友通報了名字，可是，張學良仔細端詳，竟不認識，「再一細看，驚已改容，非言不識矣」。這是宋美齡精心策劃、刻意安排的一個場面。她以握手問候方式，進行暗示，巧妙地讓張學良在公眾場合亮相。張在日記中寫道：「夫人深情」「使我沒齒難忘」。

又過了二十幾天，宋美齡派秘書接張學良到陽明山官邸，告訴他：可以自選一塊地方，自己建房。張學良有意在陽明山一帶居住；宋的看法是，這裡「太潮濕，宜夏不宜冬，應該另選他地。」這樣，張學良便選定了北投復興崗。

其間，宋美齡給予張學良影響最大的，是引導他信奉了基督教。一九九四年，張學良在〈我信基督教的經過〉一文中，就此做了回憶：

我年輕的時候，在奉天常到基督教青年會打球，在那裡認識了不少的基督徒。有時候我到那裡聽演講。……無形中，我也對基督教有了好感。後來因為我進奉天講武堂，畢業以後到軍隊裡做事，就很少跟基督徒來往。……到了臺灣後，我感覺到需要有一個信仰，那時候情報局派到我們那裡負責的人是佛教徒，他就跟我談佛教，也為我安排去見在新竹的幾位佛教法師。我同他們談了幾次，也買了許多佛教的書來研究，一直到我們搬到高雄要塞。有一天，蔣夫人來訪，她問我看些什麼書，我告訴她我正在研究佛學。她就說：「漢卿，你又走錯了路。你也許認為我信基督教是很愚蠢。但是，世界各國許多有名望、偉大的人物都是基督徒，難道他們都是很愚蠢的人嗎？」她說她希望我也研究基督教。

爾後，宋美齡便為張學良請了三位教師，給他講授英文，講解《聖經》。宋美齡希望他通過信教，「搖首出紅塵」，取得心定神安，擺脫政治上的糾葛，排遣掉心中的憤懣不平。這樣，他就成了一個虔誠的基督徒，趙四小姐也跟著他一起信奉了基督教，並最終促成了兩人的正式結婚。

二〇〇一年十月，張學良在夏威夷仙逝。消息傳到紐約，宋美齡憶起兩人長達七十餘載的深情厚誼，感到無限的悲痛。經過多時的靜默，她特意委託辜振甫（曾做過蔣介石的日文翻譯）及夫人嚴倬雲專程趕赴夏威夷，代表她參加張學良的追思禮拜與公祭。追悼會上，辜氏夫婦將一束署有「蔣宋美齡」的十字架鮮花，置於張學良靈前。

張學良說：「只要夫人活著，我就要把秘密守住。」

張學良堅持要到二〇〇二年以後，再向外公布「口述歷史」及西安事變有關資料；還曾對日本NHK電視臺記者說：「不要採訪西安事變，我不想談，說了會傷害某個人。」

我們可以猜測：張學良唯恐傷害的「某個人」究竟是誰？既然與西安事變有關，那我們不妨用「排除法」一一進行過濾：西安事變主要當事人中，不過五六位。其中，蔣介石、宋子文早已故去，周恩來、楊虎城也都作古了，當時仍然在世的，只剩下他和宋美齡兩個人。顯然，這個人非宋美齡莫屬。據張學良預測，他自己活不過二〇〇二年；宋美齡大他三歲，估計到二〇〇二年，恐怕也就不在了。那麼，為什麼他在這裡偏要「賣關子」，只說「某個人」而不直接點出來？用意也許在於，直接挑明了，本身就是一種傷害。

唐德剛教授認為，張學良有意維護對他極好的宋美齡，怕有些話說出來，會使蔣夫人受窘為難。可是，如果按過去大家所知道的，似乎也沒有什麼內容可以談到「傷害她」。由此我們推測，當年的「協議」中，大概還有未曾公開的東西。聯繫西安事變當時政治、軍事的實際，人們猜測，可能包括兩個方面：一是，當時蔣曾經許諾，回南京後，任命張學良為全國抗戰副總司令；再就是，改組南京軍政班底，比如，撤換親日派何應欽等。這些，作為必要的條件，是由宋氏兄妹當場擔保之後，才做出釋放蔣介石的決定的。而且，為了給蔣介石壯聲色、留顏面，也是由宋美齡出面動員，張學良才親自陪送的，並且做出莊重承諾，確保去了之後如期返回。

可是，蔣介石卻翻臉不認人，不但所答應下來的條件一一翻悔，說了不算數；而且，一巴掌把張學良打入了「十八層地獄」，讓他永世不得翻身。對此，宋美齡自然深感愧疚；而張學良將軍卻抱著感恩思想，講道義，重然諾，設身處地，體諒宋美齡的難處，始終不願翻出舊帳，以免傷害了她。

張學良曾經說過，在他的生命中，有兩個女人對他恩重如山，一個是無怨無悔地陪伴他七十二載的趙四小姐，另一個就是力保他不死的蔣夫人宋美齡。即此，也足能看出張學良的守信重義，寬以待人。

在我們號稱「禮義之邦」的泱泱華夏，自古就流傳下來「掛劍空壘」、「一諾千金」的美談。春秋時期，吳國的季箚北行出使，路經徐國，拜見了徐君，徐君很喜歡季箚所佩的寶劍，可是不好意思說出來。季箚看出了徐君的心思，但是，銜命出使，代表國家，不能不佩帶寶劍，因此未能即刻脫手相贈。等到他出使回來，再次途經徐國，馬上想到要把寶劍贈與徐君。沒料到，徐君已經去世了，感傷之餘，季箚便把寶劍掛在徐君墓前的樹上，然後，才安心地離開。隨從人員不解地問：「徐君已經死了，為什麼還要掛劍空壘呢？」季箚說：「話不能這麼講，當初我已經心裡答應送給他了，不能因為他不在了，便違背了自己的本意。」至於「得黃金百斤，不如季布一諾」的故實，則是發生在漢代的事情。總之，都是遠哉遙遙的陳年舊話了。

及至近代，世道澆漓，人情薄如紙，早都把這些古老董拋到了九霄雲外。莫說是心中的暗許，即便是「紅口白牙」當面承諾的事，到頭來，都一股腦兒丟在陰山背後。蔣介石此其尤者。當然，這也是古已有之的。什麼「剖符作誓，鐵券丹書」，什麼「金匱石言，藏之宗廟」，到頭來一概都不管用，照樣是說關就關，說砍就砍，毫無信諾可言。正因為這樣，今天記下那些「良」言「美」語，還是不無警諭與借鑑意義的。